

இயேசுவின் கடைசி வார்த்தைகள்: வெளிப்படுத்துதல்

புத்தகம் - நிகழ்ச்சி 7

அறிவிப்பாளர்: இன்று, இயேசு கிறிஸ்து அவர்கள் வாழ்நாள் முழுவதும் பூமிக்கு திரும்புவார் என எல்லா கிறிஸ்தவர்களும் அரைவாசியாவது நம்புகிறார்கள். எதிர்காலத்தைப் பற்றிய கிறிஸ்தவ சபைக்கு இயேசு கிறிஸ்துவின் கடைசி வார்த்தைகளை வெளிப்படுத்துதல் புத்தகம் கொண்டுள்ளது. உபத்திரவத்தின் போது பூமியில் நிகழும் கொடூரமான சம்பவங்களையும் சாத்தானுக்கும் அந்திகிறிஸ்துக்கும் மற்றும் பொய் மதத்தை பின்பற்றும் அனைவருக்கும் என்ன நடக்கும் என்பதை அவர் எச்சரிக்கிறார். அர்மகெதோன் போரில் என்ன நடக்கும், அவரின் பூமியின் இரண்டாம் வருகை, அவருடைய ஆயிரம் ஆண்டுகால ராஜ்யம், இறுதி தீர்ப்பு, மற்றும் நித்திய எதிர்காலத்தில் கடவுள் தம் மக்களுக்காக திட்டமிட்டிருப்பதை விவரிக்கிறார். இந்த தொடரில் நாம் வெளிப்படுத்தல் புத்தகத்தின் ஒவ்வொரு அத்தியாயத்தின் மூலம் உங்களை அதன் செய்தி மற்றும் எதிர்கால நிகழ்வுகள் கடவுள் முன்னோக்கி மேலே இருப்பதையும் புரிந்து கொள்ள உதவுகிறது. இன்று, நாம் "அர்மகெதோன், இரண்டாம் வருகை மற்றும் நித்திய எதிர்காலம், வெளிப்படுத்துதல் 14-22" என்ற தலைப்பில் எடுத்த தொடரின் பாகம் 3 தொடங்குகிறது. என் விருந்தினர்கள்: டாக்டர் எட்

ஹிந்த்சன், லிபர்டி பல்கலைக்கழகத்தின் மத பள்ளி மற்றும் டீன் பேராசிரியர் மதம் மற்றும் 40 புத்தகங்களின் நூலாசிரியர். டாக்டர் மார்க் ஹிட்ச்காக் டல்லாஸ் பிசினஸ் செமினரியில் பைபிள் எக்ஸ்போசிஷன் இணை பேராசிரியர் ஆவார். அவர் விவிலிய தீர்க்கதரிசனத்தில் 30 புத்தகங்கள் எழுதியவர், மற்றும் விசுவாச பைபிள் திருச்சபையின் மூத்த போதகர் ஆவார். டாக்டர் ரான் ரோட்ஸ் டல்லாஸ் திசாலஜிக்கல் செமினரியில் போதிக்கிறது, மேலும் வேதாகமத்தின் ஊழியங்களிலிருந்து நியாயங்காட்டும் தலைவராக இருக்கிறார். அவர் தீர்க்கதரிசனத்தின் 70 புத்தகங்கள் எழுதியவர். ஜான் அன்கர்பெர்க் ஷோவின் இந்த சிறப்பு பதிப்புக்காக எங்களோடு இணையுங்கள்..

Dr. ஜான் அன்கர்பெர்க்: டாக்டர் ஜான் அன்கர்பெர்க்: எங்கள் திட்டத்திற்கு வரவேற்கிறோம். நான் ஜான் அன்கர்பெர்க், இன்று என்னோடு இணைந்தற்கு நன்றி. நாம் வெளிப்படுத்துதல் புத்தகம் பற்றி பேசுகிறோம், சரி, சபைக்கு இயேசுவின் கடைசி வார்த்தைகள். நாங்கள் மூன்று பெரிய அறிஞர்களோடு இதைச் செய்கிறோம், இந்தத் தகவல் எவ்வளவு முக்கியமானது என்பதை உங்களுக்குக் காட்டுவதற்கு நம்பிக்கையுடன் அத்தியாயம் அத்தியாயமாகப் போகிறோம். மற்றும், எட், முதல் முறையாக நம்மோடு இணையும் பார்வையாளர்களுக்கு

நாம் பார்த்து வந்த அத்தியாயங்களைக் குறித்து சுருக்கமாகப் பகிர்ந்து கொள்ளுங்கள்.

டாக்டர் எட் ஹிண்ட்சன்: சரி, ஜான், இந்த புத்தகத்தில் முன்னுரையாக அத்தியாயம் 1ல், ஆரம்பித்தோம். இயேசு பத்மு தீவில் யோவானுக்கு தோன்றி வெளிப்படுத்துதல் புத்தகத்தை எழுதும்படி கட்டளையிட்டார், இது இயேசுவிடமிருந்து வெளிப்படும் ஒரு வெளிப்பாடு ஆகும். இரண்டாவதாக, ஆசியா மைனரில் ஏழு சபைகளுக்கு எழுதப்பட்ட கடிதங்களைக் கண்டோம். மூன்றாவதாக, இந்தப் புத்தகத்தில் தீர்க்கப்பட வேண்டிய பிரச்சினையை நாம் பார்த்தோம்: ஏழு முத்திரைகள் வைக்கப்பட்ட சுருள். தெய்வீக அதிகாரம் இருப்பதால் இயேசு வணக்கத்திற்கு தகுதியுடையவர், தந்தையாகிய கடவுளிடமிருந்து சுருளை எடுத்து, முத்திரைகளை உடைக்க, தீர்ப்புகளை உச்சரிக்க, பரலோக இராஜ்யத்தை பூமிக்கு கொண்டு வருவார். அந்த புத்தகத்தில் நாம் நடந்து கொண்டிருப்பதைப் பார்த்தோம். ஆட்டுக்குட்டியான கிறிஸ்து தோன்றியதால் பிரச்சினை தீர்ந்துவிட்டது.

பின்பு, ஆட்டுக்குட்டியின் கோபத்திற்கு ஆளான ஏழு முத்திரைகள் மற்றும் தீர்ப்புகளை நாம் தொடர்ந்து பார்க்க ஆரம்பித்தோம். பிறகு ஏழு எக்காளங்களையும், அவர்களைப் பின்தொடர்ந்த தீர்ப்புகளையும் நாம் கண்டோம். புத்தகத்தின் நடுவில், 12 மற்றும் 13ம் அதிகாரங்களில் நிறுத்தினோம். வெளிப்பாட்டின் புத்தகம் தன்னைத்தானே

வரையறுக்கிறபோது, இந்த பெரிய இறுதி கால நாடகத்தில் ஏழு குறியீட்டு வீரர்களைப் பார்த்தோம். இப்போது நாம் கடைசியாக ஏழு கடைசி வாதைகள், மிக விரைவாக வரவிருக்கும் கலசத்தின் தீர்ப்புகளுக்கு செல்கிறோம்.

நாம் 14-ஆம் அதிகாரத்திற்கு வருகையில், அது இனி வரப்போகும் நிகழ்வுகளுக்குமுன் வரும் ஒரு முன்னோட்டமாகும். அந்த அதிகாரத்தில் பாபிலோனின் வீழ்ச்சி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 15-ஆம் அதிகாரத்தில் தேவதூதர்கள் ஒவ்வொரு கலசத்தையும் எடுத்து, கடவுளின் நியாயத்தீர்ப்பின் பெரிய கலசத்தில் மூழ்கி எடுக்கையில், ஏழு வாதைகள் அறிமுகப்படுத்தப்படுகின்றன. பின்னர், அத்தியாயம் 16 தொடங்கி, ஏழு கலசத்தின் தீர்ப்புகள் பின்னர் பட்டியலிடப்படுகிறது. மற்றும் "இவைகளில் கடவுளின் கோபம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டது." என்கிறார். எனவே, நீங்கள் கைவிடப்பட்டால் , நீங்கள் ஆட்டுக்குட்டியானவரின் கோபத்தின் கீழும், சாத்தானின் கோபம், மற்றும் இப்போது தந்தையாகியகடவுளின் கோபத்தின்கீழும் இருக்கிறீர்கள்.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆம். நான் இதில் காணப்படும்

வெளிப்பாடுகளைப் பற்றி மார்க் இடம் கேட்கப் போகிறேன்,

என்னவெல்லாம் நடந்துகொள்கிறதோ, அதற்கு ஒரு கண்ணோட்டமாக

இருக்கிறது. ஆனால் இங்கே நான் உங்களிடம் கேட்க விரும்புகிறேன்.

இந்த காலப்பகுதியை இயேசு பிரசவ வேதனைப்படும் பெண்ணுக்கு

உவமானமாக கருதினார். இந்த நிகழ்வுகள் எப்படி தொடர்புடையதாக இருக்கும் என்பதை விளக்கவும்.

ஹரிண்ட்ஸன்: சரி, தந்தையராகிய நமக்கு நம் மனைவிகள் இந்த சூழ்நிலையின் வழியாகசென்றதுபற்றி தெரியும். பிரசவ வலிகள் மெதுவாக தொடங்குகின்றன, ஆனால் அவை மிகவும் தீவிரமடைந்து, மேலும் தீவிரமடைந்து, மேலும் உச்ச கட்டத்தை அடைந்து, இறுதியாக குழந்தை பிறக்கும் வரை இருந்தது. அவர் என்ன சொன்னார் என்றால் , இந்த இறுதி முடிவுகள் வருகின்றன. அவைகள் மெதுவாக தொடங்கும், ஆனால் பின்னர் அதிக வேகத்துடன் அதிகரிக்கும், அதனால் கலசத் தீர்ப்புகளைப் போன்ற இறுதி தீர்ப்புகள், ஒன்றை ஒன்று, பின்னர் உடனடியாக ஒன்றன்பின் ஒன்றாக பின்தொடருகிறது. இது அழிவின் விளிம்பிற்கே உலகத்தை வீழ்த்தும் ஒரு பெரும் வெடிப்பு போன்றது.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆம். மற்றும், மார்க், நீங்கள் சொன்ன விசேஷ குறிப்புகள் இங்கே அதற்கு ஒரு முன்னோட்டமாக இருக்கின்றன. அவைகளில் சிலவற்றைக் குறிப்பிடுங்கள்.

டாக்டர் மார்க் ஹிட்ச்காக்: ஆமாம். நீங்கள் ஒரு திரைப்படத்திற்குச் செல்லும் போது நடப்பதைப் போன்றது, அவர்கள் வரவிருக்கும் திரைப்படங்களின் முன்னோட்டத்தைக்காட்டிக் கொண்டிருக்கிறார்கள் மற்றும் அதில் என்ன வருமென்று உங்களுக்கு காண்பிப்பார்கள்.

உண்மையில் இதைதான் அத்தியாயம் 14 குறிக்கிறது. இது என்ன நடக்கப்போகிறது என்று சில சிறிய போட்டோக்களை கொடுப்பதை போன்றது. முதல் பதிவை நான் நேசிக்கிறேன், ஏனென்றால் வெளிப்படுத்துதல் 7-ல் எல்லா வழிகளிலும் நாங்கள் சந்தித்த 1,44,000 பேர்கள் இப்போது முழு உபத்திரவத்தின்போது காப்பாற்றப்பட்டிருக்கிறார்கள் என்று நமக்கு சொல்கிறது. கிறிஸ்து திரும்பி வந்தவுடன் ஆயிரம் வருட அரசாட்சி ஒரு காட்சியாக இருக்கிறது.. "சரி, இந்தப் புத்தகத்தில் இப்போது இது ஏன்?" என்று நீங்கள் கேட்கிறீர்கள். ஏனென்றால், முந்தைய 13-ஆம் அதிகாரத்தில் இது மிருகத்தையும் கள்ளத் தீர்க்கதரிசியையும் பற்றியது. அந்த அதிகாரத்தை வாசித்த பிறகு நீங்கள் ஆச்சரியப்படுவீர்கள், மனிதனால் இதிலிருந்து தப்பிப்பிழைக்க முடியுமா? நீங்கள் வந்து, ஆட்டுக்குட்டியானவரை 144,000 பேருடன் காண்கிறோம், இந்த முழு நேரத்திலிருந்தும் கடவுள் அவர்களை காப்பாற்றுவார் என்று காட்டுகிறது.

நாம் 14-ஆம் அதிகாரத்தில் வாசிக்கிறோம், அது மிருகத்தைப் பின்பற்றுபவர்களுடைய அழிவின் ஒரு முன்னோட்டத்தை நமக்கு தருகிறது. அவரைப் பின்தொடர்பவர்கள், அவர்கள் அக்கினி கடலுக்குள் போடப்படுவார்கள். அவர்கள் அங்கே துன்புறுத்தப்படுவார்கள், அது எப்பொழுதும் என்றும் கூறுகிறது. கடவுள் எப்படி நீதியுள்ளவர்களை மீட்பார் என்று நமக்கு சொல்கிறது. 17, 18 அதிகாரங்களில் உண்மையில்

வரப்போகிற பாபிலோன்நகரத்தின் பேரழிவைப் பற்றி இது நமக்கு சொல்கிறது.

பின்னர் அத்தியாயம் முடிவடையும் என்று பூமியின் ஒரு பெரிய அறுவடையைப் பற்றி பேசி முடிவடைகிறது, கலசத்தில் தீர்ப்புகள் ஊற்றப்படுகிறது என நான் பார்க்கிறேன். இறுதியாக, அதன் இரத்தத்தை குதிரையின் கடிவாளத்திற்கு கொட்டிவிடப் போகிற ஒரு பெரிய போரைக் காண்பிக்கிறது, இது அர்மகெதோனை காட்டுவதாக நாம் 19-ஆம் அதிகாரத்தில் காணலாம். எனவே, இவை அனைத்தும் உண்மையில் ஒரு முன்மாதிரி அல்லது ஒரு முன்னோட்டமாக இந்த புத்தகத்தின் சில முக்கிய நிகழ்வுகள் பின்னர் வருகின்றன.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: இப்போது, ரான், இங்கே இந்த இடைக்கணிப்பு இருக்கிறது. வீரர்கள் பற்றி நாங்கள் பேசிக்கொண்டிருக்கிறோம்; ஆனால் இப்போது பூமியில் வரும் கடவுளுடைய கோபத்தை இந்த கடைசி கலசத்தில் தீர்ப்பளிக்கிறோம். அவைகள் உலகின் சில பகுதிகளில் மட்டும் வருவதில்லை. இந்த தீர்ப்புகள் அனைத்தும் இப்போது உலகம் முழுவதுமாக தாக்கியது, சரியா? எனவே இந்த இடத்தில்தான் முடிவு வருகிறது. முதல் கலசத்தின் தீர்ப்பு என்ன?

டாக்டர் ரான் ரோட்ஸ்: நல்லது, இது போன்ற விஷயங்கள் மிகவும் மோசமானவை; இந்த விஷயங்கள் பயங்கரமானவை. ஆனால் வலியை அதிகரிக்க, முதல் கலசத்தில் உள்ள தீர்ப்பு மக்கள் மீது வருகிற வேதனையான புண்கள். மக்கள் தங்கள் உடல்களிலிருந்து

வலுவான புண்களால் வேதனைப்படப் போகிறார்கள். அது ஒரு தொந்தரவு கொடுக்கும்வலியைப் போன்றது , அது சரியாகப் போவது இல்லை.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: இரண்டாவது கலசம் எதைக்குறிக்கிறது?

ஹிட்ச்காக்: உனக்கு தெரியும், கலசங்களை பற்றிய கவர்ச்சிகரமான ஒன்றைப்பற்றி, நான் விரைவில் சொல்ல வேண்டும், இந்த கலசத் தீர்ப்புகள் மற்றும் கடவுள் அனுப்பிய எகிப்தின் வாதைகளின் இடையே ஒப்புமைகள் நிறைய இருக்கிறது..

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆம். எவை போன்றவை?

ஹிட்ச்காக்: நல்லது, பார்வோன் பின் கூறுகிறார், "நான் கடவுளை சேவிக்க அவர் யார்?" அது போலவே, நாம் அதே நாளில் அந்திகிறிஸ்துவும் இதையே கூறுகிறான். உங்களுக்குத் தெரியும், "எனக்கும் மேலாக ஒரு ஆண்டவரா? நான் அவரை சேவிக்கும்படி கடவுள் யார்? "உண்மையில், அவர் தன்னையே கடவுளாக பாவித்தார். யாத்திராகமத்தில் கூறப்பட்ட மோசேயின் பாடலைப்பற்றி வெளிப்படுத்தல் 15-ம் அதிகாரத்தில் நீங்கள் குறிப்பிட்டுள்ளீர்கள் வெளிப்படுத்தல் 15ல் கண்ணாடிக் கடல் கூறப்பட்டுள்ளது. அதுபோல யாத்திராகமத்தின் புத்தகத்தில் செங்கடல் உள்ளது. நமக்கு இந்த எல்லா சமச்சீர்களும் உள்ளன. அவைகள் வாதைகள் என்று அழைக்கப்படுகின்றன. அங்கே ஏழு வாதைகள், இங்கே10 வாதைகள்

இருந்தன. எனவே நாம் உண்மையிலேயே கடவுளைப் பார்த்து, "எகிப்தில் கடந்து சென்ற சூழ்நிலையைப் போன்று மீண்டும் அதே நிலைமை உள்ளது. நான்தான் கடவுள் என்று சொன்ன ஒரு மனிதன்,என்னை "உண்மையான கடவுளாக நம்பவில்லை" என்கிறார். கடவுள் மீண்டும் அதே வாதைகள் மூலம் இயங்குகிறார். இந்த கலசத் தீர்ப்புகளில் இரண்டாவது என்னவென்றால் கடல் அல்லது சமுத்திரம் இரத்தமாக மாறியது. மீண்டும், நைல் நதி இரத்தத்திற்கு மாறியதுபோல ஒத்திருக்கிறது.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆம். இப்பொழுது முழு சமுத்திரமே இருக்கிறது.

ஹிட்ச்காக்: ஆமாம், அது முழு சமுத்திரம்தான்.. எனவே இந்த கலசத் தீர்ப்புகள் உபத்திரவம் முடிவதற்குள் இருக்க வேண்டும் என்பது நமக்குத் தெரியும், ஏனென்றால், வருகிற இந்த தீர்ப்புகளின் தீவிரத்தோடு வாழ்க்கையை நீண்ட காலம் செலுத்த முடியாது..

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: அடுத்தது என்ன?

ஹிண்ட்ஸன்: நல்லது, இயேசு திரும்பி வரவில்லை என்றால் ஆம், இந்த கிரகம் தன்னை தானே அழிக்க போகிறது; மக்கள் தங்களை அழித்துக்கொள்ளப் போகிறார்கள். மற்றும் சுவாரஸ்யமாக , ஏழு கலசத்தின் தீர்ப்புகள் எக்காளத் தீர்ப்புகளின் அடிப்படையைக் கொண்டது. எக்காளத் தீர்ப்பானது கிரகத்தின் மூன்றில் ஒரு பகுதியை

பாதித்தது, இவை அனைத்தும் கிரகத்தை பாதிக்கும். முதன்மையானது பூமியில் உள்ளது, கடலில் அல்லது சமுத்திரத்தில் இரண்டாவதாகவும், மூன்றாவது நதிகளில் அல்லது ஆறுகளிலும், நான்காவதாகமறுபடியும் காற்று மற்றும் சூரியன் ஆகியவற்றில் உள்ளது. ஆனால் சூரியன் வளிமண்டலத்தில் எரிகிறது, ஓசோன் அடுக்கு வழியாக மக்களை உறிஞ்சுகிறது. நீங்கள் ஏறக்குறைய அணு ஆயுத அணுகுமுறைக்கு மீண்டும் யோசனை வந்து விட்டது, அது கிரக பூமியின் சூழலை அழித்துக் கொண்டிருக்கிறது.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆம். அடுத்த கலசத்தின் தீர்ப்பு என்ன?

ரோட்ஸ்: நல்லது, அதற்குப் பிறகு இருள் மற்றும் வலி பூமியில் வரவிருக்கிறது. உண்மையில், இது இவ்வாறு கூறுகிறது: "ஐந்தாம் தூதன் தன் கலசத்தை மிருகத்தின் சிங்காசனத்தின்மேல் ஊற்றினான்; அவன் ராஜ்யம் இருளடைந்தது; வேதனையினால் அவர்கள் தங்கள் நாக்கை வலியினால் கடித்தார்கள். "நீங்கள் அறிந்திருக்கிறீர்கள், மக்கள் தங்கள் துன்பங்களை அனுபவிக்கையில், தங்கள் நாக்கைக் கடித்துக்கொள்கிறார்கள். எனவே மக்கள் என்ன அனுபவிக்கிறார்கள் என்பதை இது காட்டுகிறது.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆம். இப்போது, இந்த கடைசி கருத்துக்கு செல்லும்போது என்ன நடக்கிறது?

ஹிட்ச்காக். , இந்த கலசங்களில் ஆறாவது ஒன்று உண்மையில், அது அர்மகெதோன் என்று அழைக்கப்படுகிறது. அது ஒரு காலமாகும், உங்களுக்கு தெரியும், மக்கள் இப்போதே அதை பயன்படுத்துகின்றனர். இது நம் பொதுவான கலாச்சாரத்தில் வந்து கொண்டிருக்கும் ஒரு வார்த்தை தான் உலகின் முடிவிற்கோ அல்லது மோசமான ஒன்று என்று அர்த்தம். அர்மகெதோன் ஒரு உண்மையான இடமாக இருப்பதை மக்கள் உணரவில்லை.

இது ஆறாவது கலசத்தோடு நமக்கு சொல்கிறது, ஐப்பிராத்து நதி கிழக்கின் அரசர்களுக்கு இஸ்ரவேல் தேசத்திற்கு வர வழியைத் தயார் செய்ய வறண்டு போகிறது. கிழக்கின் அரசர்கள் யார் என்று எங்களுக்குத் தெரியாது. அவர்கள் பன்மையாக இருக்கிறார்கள். ஐப்பிராத்து நதியின் கிழக்குப் பகுதியிலிருந்து அவர்கள் வர வேண்டும் என்று நாங்கள் அறிந்திருக்கிறோம், ஏனென்றால் அந்தப் பிரதேசத்திற்குள் வரும்படி அது உலர்ந்திருக்க வேண்டும். ஆனால் அது வறண்டு போகிறது, கிழக்கின் இந்த ராஜாக்கள் இஸ்ரவேல் தேசத்துக்குள் வருவார்கள். அவர்கள் ஒரேமுறையாக இஸ்ரேல் தேசத்திற்கு வந்து அனைத்து யூத மக்களையும் அழித்து விடுவார்கள்.

அந்திகிறிஸ்து அந்த இடத்தில்தான் வரப்போகிறான். அவன் தனது துருப்புக்களை அணிவகுத்துச் செல்லப் போகிறான், இது ஒரு முழுமையான யுத்தமாக நடக்கும். அவர்கள் அங்கே கூடியிருப்பார்கள்.

அர்மகெதோன் இஸ்ரவேலின் வடக்கே உள்ள ஒரு இடமாகும். . இது ஹார்-மெகதோன் அல்லது மெகிதோ மலை என்று அழைக்கப்படுகிறது. இது 20 மைல் நீளமுள்ள ஒரு பெரிய பள்ளத்தாக்கு, 14 மைல்கள் அகலத்தை மேற்பார்வையிடுகிறது, நெப்போலியன்இதை உலகின் சரியான போர்க்களமாக அழைக்கிறார். இந்த இடத்தில்தான் காலங்களின் இறுதி யுத்தம் நடக்கும். ஆனால் அதன் நடுவில், இயேசு வெளிப்படுத்தல் 19-ல் காண்கிறபடி, பரலோகத்திலிருந்து திரும்பி வரப்போகிறார். இஸ்ரவேல் தேசத்தில் கூடிவந்திருக்கும் இந்த படைகளின் இறுதி முடிவு இதுவே.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: சரி. நாம் ஒரு இடைவெளி எடுத்துக் கொள்ளப் போகிறோம், நாங்கள் திரும்பி வரும்போது, விட்ட இடத்திலிருந்து தொடர்ந்து அர்மகெதோன் போருக்குச் செல்வோம். அது தொடர்ச்சியான சண்டைகளாகும்: அவைகள் ஏன் நடக்கின்றன, எத்தனை பேர் சம்பந்தப்பட்டிருக்கிறார்கள், இறுதியாக இயேசு என்ன செய்வார். என்று பார்ப்போம்.எனவே எங்களுடன் தொடர்ந்து இணைந்திருங்கள் நாங்கள் திரும்பி வருவோம்.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: சரி, நாங்கள் திரும்பி வந்துவிட்டோம். நாங்கள் டாக்டர் எட் ஹிந்த்சன் உடன் பேசுகிறோம், டாக்டர் மார்க் ஹிட்ச்காக் மற்றும் டாக்டர் ரான் ரோட்ஸ் ஆகியோருடன் பேசுகிறோம். கிட்டத்தட்ட அனைவருக்கும் தெரிந்து கொள்ள விரும்பும்

ஒன்றை பற்றி நாங்கள் பேசுகிறோம். அர்மகெதோனில் என்ன நடக்கப்போகிறது? அர்மகெதோன் உண்மையில் நடக்கப்போகிறதா? உலகம் முழுவதும் போரில் ஈடுபட்டிருக்குமா? பைபிள் என்ன சொல்கிறது? அர்மகெதோனைப் பற்றி பைபிளில் இங்கே ஒரே ஒரு இடத்தில்தான் சொல்லப்பட்டு இருக்கிறது, அங்கே என்ன நிச்சயமாக நடக்கப்போகிறது என்று சரியாக சொல்கிறது. எட், இதை அமையுங்கள்..

ஹரிண்ட்ஸன்: நல்லது, நாம் அந்த கலசத் தீர்ப்புகளின் முடிவுக்கு வருகையில், வேதாகமம் கூறுகிறது உலகின் சேனைகள் இந்த இடத்தில் கூடப் போகின்றன. எபிரெய மொழியில் ஹார்_ மெகெடோன் என்று சொல்லப்படுகிற ஒரு இடத்தில் பெரிய இறுதிப் போருக்கு உலகம் தயாராகி வருகிறது. அந்தப் பெயர் வெளிப்படுத்துதல், 16:16 ல் மட்டுமே பைபிளில் ஒரே இடத்தில் உள்ளது. அர்மகெதோனைப் பற்றி எல்லோரும் பேசுகிறார்கள், அதைப் பற்றி சிந்திக்கிறார்கள், அதைப் பற்றி கவலைப்படுகிறார்கள், அதைப் பற்றி கவலையாக இருக்கிறார்கள். இது பைபிளில் ஒரு முறை மட்டுமே குறிப்பிடப்படுகிறது. ஆனால், அந்த நேரத்தில் இறுதிக் கலசத்திலிருந்து ஆகாயத்தில் ஊற்றப்படுகிறது. அது ஒரு வியத்தகு செயலாகும். ஒரு பெரிய பூகம்பம் மற்றும் கடவுளின் குரல் பரலோகத்தின் சிம்மாசனத்திலிருந்து பேசுகிறது, "இது முடிந்தது" என்று கூறுகிறது. நம்முடைய பாவங்களுக்காக அவர் மரித்த போது இயேசு சிலுவையில்

இருந்து, "இது முடிவடைந்தது, உங்கள் பாவநிவிர்த்திக்கான விலை முழுவதும் கொடுக்கப்பட்டது " என்றார். ஆனால் அது முடிவு இல்லை. இது முடிவடைந்தது. அனைத்து தீர்ப்புகளுக்கும் அனைத்து தீர்க்கதரிசனங்களுக்கும் இது இறுதி உச்சநிலையாகும். இது முடிவடைந்தது. பாபிலோன் விழுந்ததைப் பற்றியும், கிறிஸ்துவின் வருகை பற்றியும், அர்மகெதோனில் உண்மையில் என்ன நடக்கிறது என்பதைப் பற்றிய விவரங்களும் விவரமாக சொல்லப்படுகிறது.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: சரி, மார்க், அர்மகெதோன் போரின் சிறப்பம்சங்கள் பற்றிய சில விவரங்களைப் பார்க்கலாம்.

"அர்மகெதோன் போர்" என்று சுருக்கமாகச் சொல்லலாம். உண்மையில் என்ன நடக்கும் என்று என்னிடம் சொல்.

ஹிட்ச்காக்: , ஒரு விஷயத்தை நான் விரைவாக குறிப்பிட விரும்புகிறேன். அநேகருக்கு அர்மகெதோன் அடையாள அர்த்தமுள்ளதாக இருக்கிறது. அவர்கள் சொல்கிறார்கள், "இது உண்மையிலேயே நிஜமான இடத்தைப் பற்றிதான் பேசப்படுகிறது என்று எங்களுக்குத் தெரியுமா?" என்று கேட்கிறார்கள் நீங்கள் அறிவீர்கள். நீங்கள் திரும்பிப் பார்க்கும்போது, வெளிப்படுத்துதல் புத்தகத்தில் யோவான் பத்மு தீவில் இருந்தார். நாம் நிகழ்வாக எடுத்துக்கொள்வோம். ஏழு சபைகளின் பெயர்களை நாம் அப்படியே எடுத்துக்கொள்கிறோம். எனவே, இந்த புத்தகத்தில் சொல்லப்பட்ட இந்தப் பெயரை நாம் அப்படியே எடுத்துக்கொள்வோம். இது இஸ்ரேல்

வடக்கு பகுதியில் ஒரு உண்மையான இடத்தில் உள்ளது. அது ஒரு பள்ளத்தாக்கை நோக்கி இருக்கிறது, எத்ரேலோனின் பள்ளத்தாக்கு, எத்ரேலோனின் சமவெளி, அது அர்மகெதோன் பள்ளத்தாக்கு. . இது வடக்கு இஸ்ரேலில் ஒரு நிஜ இடமாக இருக்கிறது.

எனவே, என்ன நடக்க போகிறது என்று, நான் நம்புவது என்னவென்றால், அந்திகிறிஸ்து அங்கு அவனது படைகள் கூட்டப்பட வேண்டும்.

யோவேல் 3 போன்ற வேதாகமத்தில் மற்ற இடங்களை நாம் பார்க்கும்போது, யோசபாத்தின் பள்ளத்தாக்கில் கடவுள் அவர்களை கூட்டப் போகிறார் என்றும், இந்த முடிவை நீங்கள் அறிவீர்கள் என்றும் உங்களுக்குத் தெரியும். எருசலேமின் கிழக்கே கீதரோன் பள்ளத்தாக்கு என்று பலர் நம்புகிறார்கள். எனவே, அர்மகெதோனின் இந்தப் போர் இஸ்ரேல் தேசமெங்கும் பரவப்போகிறது. ஏனென்றால் 14-ஆம் அதிகாரத்தின் முடிவில், இரத்தம் 184 மைல்களுக்கு, அல்லது 185 மைல்களுக்கு, குதிரையின் கடிவாளம் வரை செல்கிறது, அது இஸ்ரேல் தேசத்தின் முழு நீளம் ஆகும்.

இஸ்ரேல்தேசம் முழுவதும், இந்த போரில் மூழ்கடிக்கப்படும். பூமியின் சேனைகளெல்லாம் அங்கே கூடிவருவார்கள். கிழக்கின் அரசர்களை இது குறிப்பிடுகிறது. ஐப்பிராத்து நதி வற்றி இந்த குழுவினர்களும், கிழக்கிலிருந்து வரும் நாடுகளின் கூட்டணியும் வருவதற்கு வழிவிட்டு நிற்கும்.. ஆனால், இந்தப் பூலோகத்தின் இறுதிப் போருக்குப் பூமிக்குச்

சேரும் அனைத்து பூகோள நாடுகளின் கூட்டாகும் என்று அது கூறுகிறது.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: கேள்வி. அமெரிக்கத் துருப்புக்கள் அங்கு இருக்குமா?

ஹிட்ச்காக்: ஆமாம், நாம் வேதவாக்கியங்களை எழுத்தின்படி எடுத்துக்கொள்வது என்றால் அவர்கள் இருப்பார்கள். இந்த தேசத்தை நேசிக்கும் அமெரிக்கர்களாகிய நமக்கு இது ஒரு கடினமான விஷயம். ஆனால், சபை எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட பின்பு, விசுவாசிகள் இவ்வுலகத்திலிருந்து சென்றுவிடுவார்கள், அமெரிக்காவும் இஸ்ரேலை விட்டு பின்வாங்குவதோடு, சாத்தானால் யூத எதிர்ப்புவாதத்தினை, துடைக்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஏனென்றால், இயேசு விரைவில் திரும்பி வருகிறார் என்பதை அவன் அறிவான். எனவே, ஒரு முறை முழு முயற்சியையும், ஒரு முழுமையான யூத எதிர்ப்பு முயற்சியையும், யூத மக்களை ஒரு முறையும், எல்லாவற்றையும் துடைத்தழிக்க வேண்டும். ஆனால் அந்த நாடுகள் அங்கு கூட்டிச் செல்லும்போது ஒரு பெரிய ஆச்சரியம் இருக்கிறது

ஹரிண்ட்ஸன்: ஆமாம். ஜான், உனக்கு தெரியும், நீங்கள் கைவிடப்பட விரும்பவில்லை என்பது மற்றொரு காரணம். நீங்கள் உண்மையில் கிறிஸ்துவை எதிர்த்து நின்று, அந்திகிறிஸ்துவின் படையணியில்

சேவை செய்து முடிக்க முடியும், அவர் திரும்பி வரும்போது அங்கே இருக்கவும், வார்த்தை பேசுகிறார், மற்றும் அந்திகிறிஸ்துவின் முழு இராணுவத்தையும் அழிப்பார்.

ரோட்ஸ்: முதல் அத்தியாயத்தில் நாங்கள் என்ன சொன்னோம் என்பதை நினைவில் கொள்கிறீர்களா? நாங்கள் கிறிஸ்துவைப் பற்றி பேசினோம். கிறிஸ்துவின் சில பண்புகளை நாம் கற்றுக்கொண்டோம். அவர் எல்லாவற்றையும் ஊடுருவி பார்க்கும் அவரது ண்களால் அவர் பார்க்கிறார்.. இது எல்லாவற்றையும் கிறிஸ்து பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறார். எருசலேமை அழிப்பதற்காக எருசலேமுக்கு எதிராக இந்த படைகள் நகர்கின்றன; அவருடைய ஊடுருவிய கண்களுடன், கிறிஸ்து அனைத்தையும் காண்கிறார். தெற்கே சிதறியோருக்கு எதிராக அவர்கள் செல்லும்போது, தெற்கே 80 மைல் தொலைவில் கிறிஸ்து பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறார். அது கிறிஸ்துவின் இரண்டாவது வருகைக்கு வழிவகுக்கிறது. கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகையை ஒரு மீட்பு பணியாகக் கருதுவது மிக உண்மையான வழியாகும். அவர்கள் கர்த்தரை நோக்கி கூப்பிட்டதினிமித்தமும் மறுபிறப்படைந்ததினிமித்தமும், முதன்முறையாக கர்த்தர்மேல் நம்பிக்கை வைத்ததினிமித்தம் , தேவன் மெய்யான மேசியாவாக எல்லாப் பரிசுத்த ஸ்தலங்களுக்கும் பின்செல்லுகிறாரென்று அறிந்திருக்கிறார்கள். அவர்களுடைய கண்களில் இருந்து நீதியற்ற குருட்டு தன்மைகள்கள்

அகற்றப்பட்டுவிட்டன அவர்கள் இயேசு யார் என்பதை இறுதியில் அறிந்திருக்கிறார்கள். அவர்கள் அவரை நோக்கி கூப்பிடுகையில், கிறிஸ்து திரும்பி வருவார், அவர் உண்மையில் அவர்களை விடுவிப்பார்.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆங்கர்பெர்க்: நீங்கள் ஒரு தாராளவாத தேவாலயத்தில் வளர்ந்தீர்கள். ...

ரோட்ஸ்: நான் செய்தேன்.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: அவர்கள் இதை நம்பவில்லை, அதை பிரசங்கிக்கவில்லை, அதை நீங்கள் கற்றுக்கொள்ள விரும்பவில்லை. நீங்கள் ஒரு கிறிஸ்தவர் கூட இல்லை. நீங்கள் இந்த தேவாலயத்திற்கு போகிறீர்கள். பின்பு எப்படி நீங்கள் மாறினீர்கள்?

ரோட்ஸ்: சரி, உனக்கு தெரியும், நான் ஒரு கிறிஸ்தவன் என்று நினைத்தேன். , ஏனெனில் சபைக்குச் சென்று, சமுதாயத்தில் நல்ல விஷயங்களைச் செய்வது ஒரு கிறிஸ்தவனை உருவாக்குகிறது என்று நினைத்தேன். ஒருவன் கிறிஸ்துவை மறுபடியும் கண்டுகொண்டேன் என்று சொல்லும்போதுதான் , கிறிஸ்துவினுடைய இரண்டாம் வருகையை நம்புகிறான். ஷேக்ஸ்பியர் எழுதிய கதை போல்தான் இதுவும். அதை வாசிக்க நன்றாக இருக்கும் என்றார்கள். அதனால் எனக்கு எந்தவொரு சிறப்பும் தெரியாது.

ஆனால் பைபிள் தீர்க்கதரிசனத்தைப் பற்றி எனக்கு மிகவும் சந்தோஷமாக இருந்தது. உண்மையில் அப்போது நான் ஹாலிவுட்டில் இருந்தேன்.. நான் ஹாலிவுட் வாழ்க்கையைத் தொடர்ந்தேன். நான் "தடுனைட் ஷோ" , " மேர்வ் கிரிஃபின் மற்றும் டிஸ்டா ஷோ" போன்ற பெரிய நிகழ்ச்சிகள் பலவற்றையும் செய்து வந்தேன். நான் அங்கு பாட்பூன் மற்றும் அவரது குடும்பத்துடன் வேலை செய்து கொண்டிருந்தேன். அவர்கள் பைபிள் தீர்க்கதரிசனத்திற்குள் இருந்தார்கள், அதை நான் கேள்விப்பட்டதே இல்லை. நான் எடுத்துக் கொள்ளப்படுதல், இரண்டாம் வருகை, அந்திக்கிறிஸ்து, மற்றும் உபத்திரவ காலத்தில் என்ன நடக்கிறது என்பதை பற்றி அறிய ஆரம்பித்தேன். மற்றும், நான் அதற்குள் ஒரு விசுவாசியாக மாறி விட்டேன். சீக்கிரத்திலேயே என் சகோதரர்களும் சகோதரிகளும் விசுவாசிகள் ஆனார்கள். சில வருடங்களுக்குப் பிறகு என் பெற்றோரும் விசுவாசிகளாக ஆனார்கள். எனவே, என் குடும்பத்தில் பைபிள் தீர்க்கதரிசனத்தை தேவன் ஒரு பெரிய விதத்தில் பயன்படுத்தினார்

Dr. ஜான் அன்கொர்பெர்க்: இந்த கதையை தொடரலாம். மக்கள் கேட்க வேண்டும் என்று நான் விரும்பினேன், ஏனென்றால் உங்கள் போதகர், ஏதோ ஒரு காரணத்திற்காக பைபிள் தீர்க்கதரிசனங்களை பிரசங்கிக்காத சபைகளில் உட்கார்ந்திருக்கும் நிறைய பேர் இருக்கிறார்கள். எனவே, இதை முதல் முறையாக நீங்கள் கேட்கலாம். நீங்கள் சொல்கிறீர்கள், "வேறு யாராவது அதை உண்மையில்

நம்புகிறார்களா?" ஆம், உலகம் முழுவதிலும் ஆயிரக்கணக்கான கிறிஸ்தவர்கள் இதை நம்புகிறார்கள். உண்மைஎன்னவென்றால், இது உங்கள் பைபிளில் உள்ளது. உங்கள் பைபிளை நீங்கள் படிக்க வேண்டும். நீங்கள் அதை வாசித்தால், நாங்கள் எதைப் பற்றி பேசுகிறோம் என்று பார்ப்பீர்கள். நாம் பேசுவதெல்லாம் பைபிளின் வெளிப்பாடு என்னவென்பதுதான், சரியா? கடவுள் இதை உண்மையாகக் கொடுத்திருந்தால், இதை நாம் தெரிந்துகொள்ள வேண்டுமென்று இயேசு விரும்பினால், இதை நீங்கள் தெரிந்துகொள்ள வேண்டும், இது எங்கு செல்கிறது என்பதைப் பின்பற்ற வேண்டும்.

சரி, நாம் இங்கே முடிவுக்கு வருகிறோம். மீண்டும், ஏன் அந்திகிறிஸ்து நாடுகளின், தலைவர்களை ஒன்றாக சேகரிக்க ஏன் சில பேய் பிரதிநிதிகளை அனுப்புகிறது ? புனித நாட்டிற்கு கொண்டு வர அவர்கள் என்ன செய்தி சொன்னார்கள்?

ஹிட்ச்காக்: சரி, அவர்கள் செய்யும் அறிகுறிகள் மற்றும் அதிசயங்கள் உள்ளன. அவர்கள் மீண்டும் பொய் அடையாளங்களையும் அதிசயங்களையும் வெளியே கொண்டு செல்கின்றனர். இந்த அற்புதங்களை அவர்கள் பார்க்கிறார்கள். ஆனால் மீண்டும், அது , "யூத மக்களை நாம் துடைத்தெடுக்க வேண்டும்." என்று நினைக்கிறார்கள். ஏனென்றால் அவை நடப்பவைகளின் ஆதாரமாக இருக்கின்றன. நாங்கள் முன்னர் பேசிய இரண்டு சாட்சிகள், மோசேயும் எலியாவும் திரும்பி வந்து, இந்த தீர்ப்புகளை செயல் படுத்துகிறார்கள்.

கர்த்தருடைய 1,44,000 யூத பிரதிநிதிகள் பிரசங்கித்து வருகிறார்கள். எனவே, , யூத மக்கள் சதையிலுள்ள முள்ளைப்போல் கருதப்படுகிறார்கள், மற்றும் அவற்றை ஒரு முறை அனைத்தையும் அகற்றினால், உலகில் உள்ள அனைத்தும் அமைதியாகிவிடும். நிச்சயமாக எங்களுக்குத் தெரியாது. ஆனால் சில வகையான பொய் தகவல்கள் யூத மக்களைத் துடைக்க உலகத்தை இழுக்கின்றன.

Dr. ஜான் அன்கெர்பெர்க்: ஆம். இங்கே இதை எழுதுங்கள், எட். ஒரு நிமிடம் மாத்திரம் இருக்கிறது. அதாவது, யூதர்களின் ஒரு பகுதியாக இருக்கிறது, மூன்றில் இரண்டு பங்கு நிராகரிக்கப்படுகிறது, மூன்றில் ஒரு பகுதியினர் இயேசுவை மேசியாவாக ஏற்க மறுத்துவிட்டவரை இப்போது ஏற்றுக்கொள்கிறார்கள். ஆனால் இப்பொழுது அவர்கள் எல்லாரும் கடவுள் பக்கமாயிருக்கிறார்கள். அவர்கள் வனாந்தரத்தில் இருக்கிறார்கள்; அவர்கள் அவரை கூப்பிடுகிறார்கள். ஆனால் அவர்களுக்கு எதிராக வருகிற அர்மகெதோன் போரை நீங்கள் பெற்றுள்ளீர்கள். அவர்கள் அவதிப்படுகிறார்கள். அவர்கள் அவர்களுக்கு எதிராக உலகெங்கும் உள்ளனர். பின்னர் என்ன நடக்கிறது? இயேசு திரும்பி வருகிறார்.

ஹரிண்ட்ஸன்: இயேசு திரும்புகையில், அவர் தம்முடைய வாயின் பட்டயத்தைக் கொண்டு வருகிறார் என்று பைபிள் கூறுகிறது. ஆயுதங்கள், துப்பாக்கிகள், டாங்கிகள், குண்டுகள் அல்ல. அவர் வார்த்தையை பேசுகிறார். சிருஷ்டிப்பில் உலகத்தை உண்டாக்கியவர்

பேசுகிறார், அந்திகிறிஸ்துவின் படையை அழிக்கிறார், மிருகமும், பொய் தீர்க்கதரிசியும் அக்கினி கடலுக்குள் உயிருடன் இருக்கிறார்கள். இறுதியில் கிறிஸ்துவின் இறைமையின் வெற்றி உங்களிடம் இருக்கிறது. அவர் பரலோகத்திலிருந்து திரும்பி வரும்போது, அடுத்த முறை நாம் பார்க்கும்வண்ணம், அவருடைய திருமணத்திற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டவர்களை அவருடன்கூட கொண்டுவருவார். திருச்சபை இனி நிராகரிக்கப்பட்டு, துன்புறுத்தப்பட்டு, பழிதூற்றுகிறதாக இருக்காது. இப்போது அவர் திருச்சபை வெற்றி பெற்றதாக, பரலோகத்திலிருந்து வெளியே தன் வீரக்கணவனுள் அர்மகெதோன் போரில் வெற்றியோடு அணிவகுக்கும். இருப்பினும், அது ஒருதலை பட்சமான போர். . அவர் பொறுப்பில் உள்ளவர். அவர் தான் வார்த்தை பேசும் ஒருவர். அவர் உன் இருதயத்தில், உன் ஆத்துமாவிலும், உன் மனதிலேயும் பேச விரும்புகிறார். நீங்கள் என்னிடம் வாருங்கள், நான் உங்களுக்கு இளைப்பாறுதல் தருவேன் என்று கூறுகிறார்.

Dr. ஜான் அன்கொர்பெர்க்: ஆம். மேலும், , "கர்த்தருடைய நாமத்தைத் தொழுதுகொள்ளுகிற எவனும் இரட்சிக்கப்படுவான்" என்று பைபிள் சொல்கிறது. அவர் இரட்சிப்பைச் செய்கிறார், ஆனால் உங்களை இரட்சிக்கும்படி நீங்கள் அவரிடம் கேட்க அவர் காத்திருக்கிறார். நீங்கள் ஒரு பாவி என்பதை நீங்கள் அங்கீகரித்து ஒப்புக் கொள்ள வேண்டும். உங்கள் பாவத்திற்காக இயேசு உண்மையில் மரித்துவிட்டார் என்று

நீங்கள் நம்ப வேண்டும். நீங்கள் அவரைக் கேட்டால் அவர் உங்கள் வாழ்வில் வருவார், அவர் உங்களை மன்னிப்பார், அவர் உங்களை மாற்றுவார். இந்த நிகழ்வுகள் அனைத்தும், மோசமான சம்பவங்கள், உபத்திரவம், நீங்கள் அதில் ஒரு பகுதியாக இருக்க முடியாது, ஏனெனில் நீங்கள் அதற்குமுன்பே எடுத்துக்கொள்ளப்படுவீர்கள். எனவே, வேறு எந்த இடையூறும் வருவதற்கு முன், நீங்கள் இப்போது இறைவனிடம் பிரார்த்தனை செய்வீர்கள் என்று நான் நம்புகிறேன். உங்கள் வாழ்க்கையில் வரும்படி இறைவனிடம் கேளுங்கள். நீங்கள் அதை உணர்ந்து சொன்னால், இப்போதே அவர் அதைச் செய்வார்..

அடுத்த வாரம் நாம் பேச போகிறோம், சரியா, அடுத்ததாக என்ன நடக்கப்போகிறது? இயேசு சொன்ன வார்த்தை; இந்த படைகள் அனைத்தும் கொல்லப்படுகின்றன. பிறகு என்ன நடக்கிறது? இப்போது நாம் ஆயிரம் ஆண்டு அரசாட்சிகளுக்குள் வருகிறோம். நாம் சில சுவாரஸ்யமான விஷயங்களைப் பெறுகிறோம். அடுத்த வாரம் அவைகளைப் பற்றி பேசுவோம்

எங்களுடைய தொலைக்காட்சி நிகழ்ச்சிகளை காண
இலவச ஜான் அன்கெர்பெர்க் நிகழ்ச்சி ஆப்பை பதிவிறக்கம்
செய்திடுங்கள்.

இயேசு கிறிஸ்துவை ஏற்றுகொள்வதற்கான ஜெபம் @JAShow.org

@2015 A.T.R.I.